Externe Kosten (Skopos der Ubersetzung: Es handelt sich um einen Lehrbuchtext, der im Rahmen der Bildung fiir nachhaltige
Entwicklung eingesetzt werden soll..)

Externe Kosten entstehen immer dann, wenn Produzenten aufgrund mangelhafter rechtlicher bzw.
wirtschaftspolitischer Regelung die Freiheit genielSen, bei der Preisbildung nur ihre
betriebswirtschaftlichen Kosten, nicht aber die dariiber hinaus anfallenden sozialen und
okologischen Kosten zu berticksichtigen.

Externi naklady vznikaji vZdy, kdyZ vyrobci na zakladé chybné pravni prip. ekonomické regulace
poZivaji vysadniho prava, zohlediiovat p¥i tvorbé ceny pouze provozni naklady, nikoli vSak s nimi
spojené naklady socialni a ekologickeé.

Arbeitnehmer erhalten z. B. zu niedrige Lohne, dadurch sinken die Konsumausgaben in der
Gesellschaft und die staatlichen Transferleistungen steigen, die notwendig sind, um das
Existenzminimum der Arbeitnehmer zu sichern.

Zaméstnanci obdrZi napft. priliS nizké mzdy, naceZ klesnou ve spolecnosti vydaje na spotfebu a
statni transfery, které jsou nutné k zajisténi existencniho minima zaméstnancti, stoupnou.

Zu niedrige Energiepreise sind z. B. ineffizient, weil sie zu Verschwendung und Ausbeutung der
Ressourcen verleiten.

PriliS nizké ceny energii jsou napr. nehospodarné, protoZe svadi k mrhani a vyCerpani prirodnich
zdroju.

Externe Kosten wirken wettbewerbsverzerrend, weil sie riicksichtslose Produzenten begiinstigen
und die umweltbewussten benachteiligen.

Externi naklady piisobi rusivé, protozZe bezohledné vyrobce zvyhodiiuji a ty, ktefi jsou Setrni
k Zivotnimu prostredi, naopak znevyhodiiuji.

Die Emissionen von Schadstoffen im Verkehr erzeugen externe Kosten in erheblichem Umfang.

Emise Skodlivin v dopravé vytvareji do znacné miry externi naklady.

Durch den Schadstoffausstoll werden Schadigungen der Gesundheit von Mensch und Tier sowie
von Okosystemen verursacht.

~rwe

Kohlenstoffdioxid als wichtiges Treibhausgas ist maligeblich fiir den Klimawandel und die daraus




resultierenden Schdden, sowie Vermeidungs- und Anpassungskosten verantwortlich.

Oxid uhlicity je jako dtilezity sklenikovy plyn odpovédny za zménu klimatu a z ni vyplyvajici
Skody, stejné jako za naklady na sniZovani emisi a naklady na adaptaci/jak témto Skodam zabranit
nebo jak financovat opatfeni, nutna k omezeni takovych Skod'.
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1 Es handelt sich mithin um Kosten, die nicht angefallen wiren, wenn es nicht zu Verinderungen des Umweltzustands
gekommen wiére.



